

Эксперт ИСМИ: наращивание культурно-гуманитарного взаимодействия с Пакистаном созвучны с планами Узбекистана по развитию в стране «зиёрат-туризма»



В ходе виртуального саммита, состоявшегося 14 апреля текущего года между Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым и премьер-министром Пакистана Имран Ханом, лидеры двух стран отдельно остановились на вопросах продвижения программ культурно-гуманитарного сотрудничества.

В частности, подчеркнута взаимная заинтересованность в последовательном наращивании сотрудничества в таких областях как образование, культура и туризм, которые имеют жизненно важное значение в конструировании успешной модели многопланового сотрудничества двух стран.

Во-первых, культурно-духовная и религиозная близость между Пакистаном и Узбекистаном традиционно расценивается как эффективное средство укрепления дружбы, доверия, взаимопонимания и уважения интересов друг друга. Ведь сотрудничество в этой области способствует взаимообогащению и взаимопроникновению культур, формированию общего культурно-гуманитарного пространства.

Поддержание культурных связей также является ключевым условием выстраивания и развития устойчивых и долгосрочных отношений двух государств в сферах экономики, политики и безопасности. Учитывая эти факторы, Узбекистан берет курс на укрепление культурного диалога с Пакистаном с расчетом на дальнейшее обеспечение восходящей траектории отношений между двумя странами.

Во-вторых, достигнутые договоренности, несомненно, придадут новый импульс сотрудничеству в научно-образовательной сфере, являющейся важным органическим элементом культурно-гуманитарного сотрудничества.

В этом контексте обращает на себя внимание тенденция по повышению интереса пакистанской молодежи к получению образования в Узбекистане.

Так, в 2020 году количество пакистанских студентов, обучающихся в высших учебных заведениях Узбекистана, достигло **232 человек**. Подавляющее большинство из них (**98%**) обучаются в университетах медицинского профиля. Примечательно, что данный показатель увеличился в **9 раз** по сравнению с 2019 годом (**27 человек**). Наблюдаемая интенсивная динамика роста превращает Пакистан в одного из главных потребителей образовательных услуг Узбекистана.

Это явно показывает, что укрепление сотрудничества с Пакистаном в образовательной сфере четко вписывается в стратегические цели Узбекистана по восстановлению исторического статуса страны в качестве научно-образовательного центра в мусульманском мире.

Этим целям должны служить достигнутые договоренности с пакистанской стороной в ходе саммита на высшем уровне, касающиеся научно-образовательной сферы. Среди них – планы по развитию сотрудничества между ведущими университетами, исследовательскими институтами, библиотеками и музеями двух стран, а также по проведению совместных исследований наследия династии Бабуридов.

В-третьих, наращивание культурно-гуманитарного взаимодействия с Пакистаном созвучны с планами Узбекистана по развитию в стране «зиёрат-туризма», призванного создать необходимые и максимально благоприятные условия для увеличения потока туристов из мусульманских государств, имеющих естественный интерес к культурно-историческим достопримечательностям

нашей страны.

В этом ключе интересен тот факт, что по итогам 2019 года Пакистан занял второе место среди мусульманских государств, чьи туристы приезжали в Узбекистан. В общей сложности в период с 2016 по 2019 годы количество туристов из Пакистана в Узбекистан выросло с **400 человек** до более **5 тысячи человек**.

Вместе с тем вопреки положительной динамике роста туристических обменов данные показатели пока составляют менее **0,1%** от общего числа иностранных граждан, прибывающих в страну в туристических целях. Это показывает наличие нереализованного колоссального потенциала сотрудничества в туристической сфере.

Ведь Узбекистан сегодня занимает первую десятку лучших направлений по паломническому туризму среди стран-членов Организации исламского сотрудничества, а Пакистан – вторая страна в мире по количеству мусульманского населения.

Подобная ситуация побуждает стороны к поиску путей придания нового импульса туристическому взаимодействию. В этих целях в 2019 году в Исламабаде создан Центр туризма Узбекистана, а в 2020 году один из лидеров течения «Накшбандия» в ИРП Х.Рахман назначен Послом зиёрат-туризма Узбекистана в Пакистане.

В дополнение к этому рассматриваются вопросы скорейшего возобновления авиасообщения, упрощения визового режима и организация чартерных рейсов между Исламабадом и Ташкентом. Именно эти темы заняли одно из главных мест в ходе прошедших переговоров на высшем уровне.

В целом, достигнутые новые договорённости между Узбекистаном и Пакистаном по развитию культурно-гуманитарных связей направлены на создание дополнительных благоприятных предпосылок для наращивания взаимовыгодного сотрудничества двух государств во всех областях, представляющих взаимный интерес.



Азиз Каримов, ведущий научный сотрудник

ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник